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  أن ینبثق إلا عن حكمة وھیمنة خالق قادر علیم             ) ١ (               لا یمكن   ن ھذا النظام الشدید والكواكب والشھبإ 

  الحث الكھرومغناطیسي/ الفصل الأول 

  :ملخص القوانین 

Ф  =غ أ جتاθ                 Ф : مساحة الموصل ، : المجال المغناطیسي ، أ: التدفق المغناطیسي ، غθ  :الزاویة بین اتجاه المجال ومتجھ المساحة  

  الزاویة بین ع و غ :  θطول الموصل ، : سرعة الموصل ، ل : القوة الدافعة الحثیة ، ع :   دق       θل غ ع جا  - =   دق

                                  مقدار التغیر في الزمن: ز  مقدار التغیر في التدفق ، :  Ф عدد اللفات   ، : ن                Ф ن  - = د ق
  ز              

  مقدار التغیر في الزمن: ز  مقدار التغیر في التیار  ، : ت  ،  ) المحاثة ( معامل الحث الذاتي : ح                 ت  ح -=  دق

  ز              

  التیار الكھربائي: ت                         Ф  ن =ح
  ت         

                                    النفاذیة المغناطیسیة . : μ                 أ×٢ن ×.μ  =ح
  ل            

  لحساب القوة الدافعة الحثیة في دارة محث ومقاومة             كم× ت =  دقَ +  دق

   معدل نمو تیار دارة تحتوي على محث ومقاومة لحساب            كم×ــ  ت د  ق =  ت 
  ز          ح  

  )نمو التیار  القیمة العظمى لمعدل( لحساب معدل نمو التیار عند غلق الدارة               دق  =  ت

    ز       ح                                         
  

   مقاومة المحث: ح ،  م جھد المحثلحساب          حم ×ت +  ت ح = جـ 
             ز           

  القیمة العظمى للتیار                        د ق  =   ع ت
  كم           

  لحساب القدرة المستھلكة بالبطاریةجـ              × ت = القدرة 

)عت(ح   ١    = عطـ
٢

  لحساب الطاقة المختزنة في المحث          
           ٢  

                       )قدرة المحث( في وحدة الزمن المحثالطاقة المغناطیسیة المختزنة في  لحساب           ت  ت ح =  غط
  ز             ز 

  %١٠٠×   القدرة الكھربائیة في الملف الثانوي=  كفاءة المحول 
  لحساب كفاءة المحول                      القدرة الكھربائیة في الملف الابتدائي                    

  %١٠٠×  ٢جـ×  ٢ت=                  
  ١جـ×  ١ت                    

  للمحول المثالي              ٢جـ×٢ت=  ١جـ×١ت
  
  القانون العام للمحولات  كفاءة المحول×   ١ت=   ٢ن   =   ٢جـ 
    ٢ت     ١ن        ١جـ 
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  :وضح المقصود بالمصطلحات التالیة : السؤال الأول 

  .تیار كھربائي حثي في موصل عند تغییر التدفق المغناطیسي خلالھ ظاھرة تولد :  ظاھرة الحث الكھرومغناطیسي
  

  . عدد خطوط المجال المغناطیسي التي تقطع سطحاً معینا باتجاه عمودي علیھ :  التدفق المغناطیسي

  .من القوة الدافعة الكھربائیة الحثیة تساوي عددیا معدل التغیر في التدفق المغناطیسي بالنسبة للز:   قانون فارادي

  .   فیھا  المغناطیسي تغیرالتدفق نتیجة ما دارة أو في موصل المتولد ھو التیار:  التیار الحثي
  

  .یكون اتجاه التیار الحثي بحیث یقاوم التغیر في التدفق المغناطیسي الذي كان سببا في تولیده :   قاعدة لنز

  .تغیر التیار المار فیھ ظاھرة تولید قوة دافعة حثیة في ملف عند :  ظاھرة الحث الذاتي

  .ث /امبیر ) ١(عدل فولت عندما یتغیر التیار فیھ بم )١( محاثة ملف یتولد فیھ قوة دافعة حثیة  مقدارھا: الھنري 

  . النسبة بین القوة الدافعة الحثیة المتولدة في الملف و معدل نمو التیار فیھ :  محاثة المحث

  .جھاز یستخدم لرفع أو خفض فرق الجھد الكھربائي في دارات التیار المتناوب :  المحول الكھربائي

  ھي النسبة المئویة بین القدرة الكھربائیة الناتجة في الملف الثانوي :  )فعالیة المحول(كفاءة المحول الكھربائي 
  .المستھلكة في الملف الابتدائي  والقدرة الكھربائیة                                                         

  ھو المحول الذي تكون القدرة الكھربائیة الناتجة من الملف الثانوي فیھ مساویة للقدرة الكھربائیة :  المحول المثالي
  % .١٠٠المستھلكة في الملف الابتدائي أي كفاءتھ                         

  

  :أجب عن الأسئلة التالیة : السؤال الثاني 

  . ما العوامل التي تعتمد علیھا القوة الدافعة الحثیة المتولدة في موصل یقطع خطوط المجال المغناطیسي  *)
   عغ و اتجاه  الزاویة بین )٤طول الموصل      )٣السرعة التي یتحرك بھا الموصل     )٢شدة المجال المغناطیسي     )١

 . المغناطیسي  التدفق تغییر یمكنناكیف   *)
 أ   Δالملف الذي یخترقھ المجال   مساحة تغییر ) ٢غ         Δ المجال المغناطیسي الذي یخترق الملف  غییرت ) ١  

  . θΔالملف  ومستوى المغناطیسي  المجال بین الزاویة تغییر ) ٣                          
 

 .فارادي  قانون في السالبة على ماذا تدل الاشارة *)
  . تولیدھا  في سبباً  كان الذي التدفق المغناطیسي في التغیر لتقاوم تتولد الحثیة الدافعة القوة أن أي   

  

  . )المحاثة( التي یقوم بھا المحث وظیفةال ماھي *)
 .  )مقاومة المعدل الزمني للتغیر في التیار الكھربائي( الدارة في تلاشیھ وإبطاء التیار نمو إبطاء على المحث یعمل    
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  .العوامل التي تعتمد علیھا محاثة الملف ما  *)
  طبیعة الوسط الفاصل) ٤     )عكسي(طول الملف ) ٣        )طردي(مساحة الملف ) ٢            )طردي(عدد اللفات ) ١   
  

  حركة الشحنات الحرة داخل تتوقف المغناطیسي المجال على خطوط عمودي بإتجاه ثابتة بسرعة الموصل سحب أثناء *)
  ، فسر ذلك ؟ فترة  بعد طرفیھ بإتجاه الموصل    

          كھربائیة  قوة موجباً فتنشأ المقابل الطرف ویصبح طرف في مغناطیسیة فتتجمع بقوة الالكترونات تتأثر الموصل سحب بعد      

  المغناطیسیة      مساویة للقوة تصبح الكھربائیة حتى القوة تزداد الموصل حركة إستمرار المغناطیسیة ومع القوة تعاكس      

  . الحركة  عن إتزان فتتوقف حالة في الموصل داخل الحرة الشحنات فتصبح      

  ؟ الدارة في الذاتیة الحثیة الدافعة القوة تولد ماسبب *)
  حثیة دافعة قوة تتولد ولنز فارادي قانون فیھا وحسب المغناطیسي التدفق یتغیر الدارة في المار التیار تغیر نتیجة      
  .التغیر  ھذا تقاوم الدارة في ذاتیة      

  

  .التي تقاس فیھا محاثة الملف  ةما الوحد *)
  .امبیر وتسمى ھنري / ث.فولت    

  ؟ ظھور شرارة كھربائیة لحظة فتح الدارة الكھربائیة المحتویة على محثما سبب *) 
  .بسبب تولد قوة دافعة حثیة ذاتیة طردیة تمنع تناقص التیار     

  
  ) .      فسر ( وضح بالرسم العلاقة بین شدة التیار والزمن في الملف الحلزوني عند إغلاق وفتح الدائرة  *)
  

                  تتولد قوة دافعة حثیة عكسیة في المحث تولد تیارغلق الدارة لحظة  )١    
               حثي یعاكس نمو تیار الدارة فینمو تیار الدارة تدریجیاً إلى أن یثبت     

   .تیار الدارة        
           

  
                 

                        تتولد قوة دافعة حثیة طردیة تولد تیار حثي باتجاه       فتح الدارة لحظة ) ٢    

  .تیار الدارة لمنع انھیاره فینھار تیار الدارة تدریجیاً         
  

                
            

  .محث ومقاومة  دارة التیار في نمو معدل علیھا یعتمد التي العوامل ما *)
 

  . )عكسیاً (المكافئة  المقاومة  )٢.             )عكسیاً (المحث  محاثة  )١ 
  

  .دارة محث ومقاومة  للتیار في العظمى القیمة علیھا تعتمد التي العوامل ما *)
  )عكسیة( المكافئة  المقاومة ) ٢.                   )طردیة( للمصدر  الدافعة الكھربائیة القوة) ١ 
  

  .كیف یستنفذ شغل البطاریة في دارة محث ومقاومة  *)
  .  المحث في مخزنة مغناطیسیة طاقة شكل وعلى المقاوماتفي  حراریة طاقة شكل على البطاریة شغل من جزء یستنفذ    
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   .اذكر تطبیقین على ظاھرة الحث الكھرومغناطیسي  *)
  المولد الكھربائي  )٢المحول الكھربائي                   )١   
  

  .ما ھي أنواع المحولات الكھربائیة  *)

  .   ١ن<  ٢إذا كان ن) محول أدنى(محول خافض للجھد ) ٢.        ١ن>  ٢إذا كان ن) محول أعلى ( محول رافع للجھد ) ١  

    .معالجة كل منھا وبین كیف یمكن  . ) %١٠٠( كفائتھمثالي علل لا یوجد محول  *)

  بصنع الملفات من النحاس لأن وتعالججزء من الطاقة الكھربائیة یتحول الى طاقة حراریة بسبب مقاومة الأسلاك ) ١    
  .مقاومتة النوعیة منخفضة ویصنع من أسلاك سمیكة          

  بصنع القلب الحدیدي  وتعالججزء من الطاقة الكھربائیة یفقد بسبب التیارات الدوامیة المتولدة في القلب الحدیدي ) ٢    
  .من شرائح رقیقة من الحدید المطاوع معزولة عن بعضھا         

  بلف الملف  وتعالجق المغناطیسي خارج القلب الحدیدي فلا تقطع الملف الثانوي تسرب جزء من خطوط التدف) ٣    
  .الثانوي فوق الملف الابتدائي        

  جزء من الطاقة الكھربائیة یفقد في صورة طاقة میكانیكیة تستنفذ في تحریك الجزیئات المغناطیسیة للقلب الحدیدي ) ٤    
  .د المطاوع لسھولة حركة جزیئاتھ المغناطیسیة بصنع القلب من الحدی وتعالج        

  
  .یعمل المحول على تیار متناوب  *)
  .للحصول على تغیر في التدفق المغناطیسي بشكل دائم وتولید قوة دافعة حثیة دائمة     
  
  . ما مبدأ عمل المحول الكھربائي *)

  عند إغلاق دائرة الملف الابتدائي یتولد تیار كھربائي یعمل على تغیر التدفق في الملف الثانوي مما یولد قوة دافعة حثیة     
  
   .الكھربائي ما وظیفة القالب الحدیدي في المحول  *)
  .حصر خطوط المجال المتولدة من الملف الابتدائي وتمریرھا في الملف الثانوي      

  . یستخدم محول أعلى لنقل الطاقة الكھربائیة إلى مسافات بعیدة  : علل *)
  .للحصول على قوة دافعة كبیرة وتیار صغیر ولتقلیل ضیاع الطاقة في الأسلاك           

                                                                                                                             .مثل علاقة بیانیة بین التیار الحثي والزمن لحظة غلق دارة  محث ومقاومة  وفتحھا بعد فترة زمنیة  *)

                                                                                                                                                           

  

         

  )  ثانیة(ز                                                                                                        
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  فیزیاء الكم/ الفصل الثاني 
  :ملخص القوانین 

  

  تردد الفوتون  : د ثابت بلانك ، ت: طاقة الفوتون الساقط ، ھـ : طـ                                     د  ت× ھـ = طـ 
  الطول الموجي  :  λسرعة الضوء ، : س                                       س    =  دت

          λ             
  س × ھـ   = طـ 

            λ    
  الطول الموجي  :  λشحنة الإلكترون ،  :  evالطاقة الحركیة العظمى  ، ــــ:  ع)حطـ(     قجـ×  vــــ=  ع)حطـ(
  

Φ  = دت× ھـ.           Φ  :تردد العتبة للفلز :  .داقتران الشغل ، ت  
  

  الطاقة الحركیة العظمى + اقتران الشغل ) =  فوتون ساقط ( طـ 
  

                                                    ع    )حطـ+ ( Φ= د ت×ھـ
  

     قجـ×evــــ+  .دت×ھـ=   دت× ھـ 
   

                                    ٢ن×  بنق=  ن نق
  رقم المستوى: ، ن   )م  ١٥-١٠× ٥,٢٩( نصف قطر بور : ب نصف قطر المستوى ، نق:  ننق

  

  الطاقة الحركیة للإلكترون :  حتردد الفوتون المتشتت ، ط: د تردد الفوتون الساقط ،  تَ :  دت                      حط+ د تَ × ھـ =  دت× ھـ 

  السرعة الخطیة للجسیم: كتلة جسیم   ،  ع : الزخم الخطي  ،   ك : خ                  ع× ك = خ 
      ط = خ 

  سرعة الضوء: طاقة الضوء الساقط   ، س : ، ط  الزخم الخطي  : خ  س       
                                 ن ھـ  =  زخ

    ٧\٢٢:  ח   الزخم الزاوي: ز حیث خ                               ח٢         
               نك ع نق=  زخ 

  
  طاقة الالكترون في مستوى ما دون انتقالھ : ن طـ                                ١٣,٦ -  = ن طـ 

   ٢ن               

 ١   =R   حساب الطول الموجي                                ١   -   ١)λ  ( ، عند انتقال الالكترون بین مستویینR  :   ثابت رایدبرغ    
 λ           ٢ن

٢ن     ١
  رقم المستوى النھائي:  ٢الابتدائي ، نرقم المستوى :  ١ن                                       ٢

    

  طاقة المستوى الابتدائي. : طاقة المستوى النھائي ، طـ: انتقال الالكترون بین مستویین ، طـ فرق الطاقة عند : طـ  .                طـ ــ طـ= طـ  

                      
 فرق الطاقة: طـ   ev         ١    -    ١    ١٣,٦=  طـ  

٢ن                      
٢ن        ١

٢  
  
  λھـ  =  ھـ   =  د                                       

  خ       ك ع            
  

  المصاحبة للإلكترون  ) بروي(ھنا ھي طول موجة دي برولي  دλ           ننق ח٢= د λ ن  
                                   λبن نق ח٢=   د  
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  :وضح المقصود بالمصطلحات التالیة : السؤال الأول 
  

  . ھي ظاھرة انطلاق إلكترونات من سطح فلز عند سقوط ضوء ذي تردد معین على سطح الفلز :الكھروضوئیة الظاھرة 

  .أقل طاقة لازمة لتحریر الإلكترون من سطح الفلز :  )Φ(الشغل ) دالة ( اقتران 

  .أقل تردد لازم لتحریر الإلكترون من سطح الفلز :  ) .دت( تردد العتبة 

  . ھو أكبر طول موجي لازم لتحریر الإلكترونات من سطح الفلز :  ).λ(التردد الخاص الفلز 

  فرق الجھد بین اللوحین الباعث والجامع والذي یكون كافیاً لإیقاف الإلكترونات التي تمتلك أكبر :  )قجـ ( فرق جھد القطع 

  ) .عظمى(طاقة حركیة                                      

  .فولت ) ١(الطاقة التي یكتسبھا الإلكترون عندما یتحرك عبر فرق جھد مقداره :  )e.v(الإلكترون فولت 
  

    . متصل تماماً دون انقطاع) قوس المطر ( اشعاع تمثلھ ألوان :  )المستمر(طیف الانبعاث المتصل 

   .تظھر على شكل خطوط منفصلة فوق خلفیة سوداء ) تمثلھ ألوان قوس المطر (اشعاع :  )الخطي( طیف الانبعاث المنفصل

  .معتمة   سوداءخطوط  تتخللھالكن )  تمثلة الوان قوس المطر(اشعاع   : الخطي طیف الامتصاص 

  .ھي مجموعة خطوط الطیف الناتجھ من انتقال الإلكترون من مدار خارجي إلى مدار داخلي :  سلسلة طیف ذرة الھیدروجین
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  أن ینبثق إلا عن حكمة وھیمنة خالق قادر علیم             ) ٧ (               لا یمكن   ن ھذا النظام الشدید والكواكب والشھبإ 

  

  أجب عن الأسئلة التالیة: السؤال الثاني 

  الطاقة الكھرومغناطیسیة تشع أو تمتص على شكل مضاعفات لكمیة أساسیة غیر: مبدأ تكمیة الطاقة للعالم بلانك اذكر نص  *)
  .مصدر الإشعاع   قابلة للتجزئة تتناسب طردیاً مع تردد                                                   

  .) فوتونات (منفصلة من الطاقة الضوء ینبعث على شكل كمات محددة : الطاقة  ةآینشتاین من مبدأ تكمیاذكر نص فرضیة  *)

  .ماذا نعني بأن الضوء یمتلك طبیعة مزدوجة  *)
     .ولا یسلك المسلكین معاً ) موجیة وجسیمیة(الضوء یمتلك طبیعة مزدوجة  

  وفسرتھا الفیزیاء الحدیثة) النموذج الموجي(ما ھي الظواھر التي عجزت عن تفسیرھا الفیزیاء الكلاسیكیة *)  
  ) .النموذج الجسیمي(   
  .الأطیاف الذریة ) ٣     .ظاھرة كومبتون ) ٢الظاھرة الكھروضوئیة      ) ١

  .كیف تمتص الإلكترونات الطاقة وفقاً للفیزیاء الحدیثة *) 
  ویتلاشى الفوتون عند سقوط الفوتون على سطح الفلز یعطي الفوتون الواحد طاقتھ كاملةً لإلكترون واحد فقط     

  ) .أي عملیة امتصاص الطاقة لیست مستمرة (    
  

  .الظاھرة الكھروضوئیة ) النموذج الموجي(كیف فسرت الفیزیاء الكلاسیكیة  *)

  .الطاقة الضوئیة تنتشر على شكل موجات كھرومغناطیسیة ) ١
  .  على نحو مستمرعند سقوط الضوء على سطح الفلز فإن الإلكترونات تمتص الطاقة من الضوء ) ٢

    . داد معدل امتصاص الإلكترونات للطاقة وبالتالي تزداد الطاقة الحركیةیز) اتساع الموجة(عند زیادة شدة الضوء الساقط ) ٣

   ؟على ماذا تعتمد الطاقة الحركیة للإلكترونات المنبعثة من سطح الفلز في الظاھرة الكھروضوئیة  *)

  . على تردد الضوء الساقط فقط عظمى )حط(تعتمد ) : الفیزیاء الحدیثة(وفقا لنموذج آینشتاین ) ١ 
  .على شدة الضوء الساقط فقط عظمئ)حط(تعتمد ) : الفیزیاء الكلاسیكیة(وفقا للنموذج الموجي ) ٢ 

  
  ما ھي العوامل التي یعتمد علیھا التیار الكھربائي المار في الخلیة الكھروضوئیة ؟ *)
  .فرق الجھد الموجب ) ٣.)  دت>  دت(شدة الضوء الساقط بعد تحقق الشرط  )٢ )  .دت>  دت( تردد الضوء الساقط  )١ 

  .لا یمارس الفلز الظاھرة الكھروضوئیة عندما یسقط علیھ ضوء تردده أقل من تردد العتبة  :علل  *)

  . فلزΦ<  فوتونلأن الضوء لا یملك طاقة كافیة للتغلب على طاقة ربط الإلكترون بنواتھ حیث ط           

  .الكھروضوئیة بزیادة شدة الضوء یزداد مقدار التیار الكھربائي في الخلیة  :علل  *)

  لأن زیادة شدة الضوء یعني زیادة عدد الفوتونات الساقطة على وحدة المساحة وبالتالي زیادة عدد الإلكترونات            

  .ز المتحررة أي زیادة التیار الكھربائي ولكن ھذا لا یتحقق إلا إذا كان تردد الفوتون أكبر من تردد العتبة للفل          

 .ثابتاً في الخلیة الكھروضوئیة بالرغم من زیادة شدة الضوء ) القطع(یبقى فرق جھد الإیقاف  :علل  *)
  .فرق جھد القطع یعتمد على الطاقة الحركیة والتي تعتمد فقط على تردد الضوء الساقط ولیس على شدة الضوء            
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  أن ینبثق إلا عن حكمة وھیمنة خالق قادر علیم             ) ٨ (               لا یمكن   ن ھذا النظام الشدید والكواكب والشھبإ 

  

  .ماذا یحدث لفرق جھد القطع عند زیادة تردد الضوء الساقط مع بقاء شدة الضوء ثابتة  *)
  .عند زیادة تردد الضوء تزداد الطاقة الحركیة للإلكترونات وبالتالي یزداد فرق جھد القطع اللازم لإیقاف الإلكترونات       

  .على ماذا تعتمد طاقة الفوتون  *)
  .الواحد على تردده فقط تعتمد طاقة الفوتون        

  .في الظاھرة الكھروضوئیة على ماذا یعتمد فرق جھد القطع *) 
  . الطاقة الحركیة العظمى للإلكترون) ٣.   اقتران الشغل للفلز ) ٢.    تردد الضوء الساقط ) ١ 

  .وكیف فسر آینشتاین ھذه النتیجة  .كیف استنتج لینارد أن الإلكترونات المتحررة متفاوتة في طاقاتھا الحركیة  *)

    قراءة المیكروأمیتر ولاحظ أن عند جعل الجامع سالباً فإن الإلكترونات تتعرض إلى مجال كھربائي یعمل على ابطاء سرعتھا  
  .الحركیة  تھافي طاق الإلكترونات استنتج تفاوت وبھذا التناقصتتناقص تدریجیاً  
  

  :الطاقة الحركیة على النحو التالي فسر آینشتاین ھذا التفاوت في 
  الإلكترونات القریبة من السطح لا تصطدم بذرات الفلز ولذلك تمتلك أكبر قدر ممكن من الطاقة الحركیة والإلكترونات المتحررة 

  . عظمىمن الطبقات السفلیة للفلز تعاني تصادمات مع ذرات الفلز مما یقلل من طاقتھا الحركیة فلا  تكون طاقتھا الحركیة 

  إذا سقط  عند سقوط ضوء ازرق على فلز السیزیوم تنبعث منھ الكترونات ضوئیة ، في حین لا تنبعث أي إلكترونات :علل  *)
  . نفسھ على سطح فلز الخارصین   الضوء           

  .لأن طاقة الضوء الأزرق اكبر من اقتران الشغل للسیزیوم وأصغر من اقتران الشغل للخارصین       

  .لأن تردد الضوء الأزرق اكبر من تردد العتبة للسیزیوم وأصغر من تردد العتبة  للخارصین   أو

  ) .الإلكترون(والمادة ) الضوء(اذكر ثلاث طرق تفاعل بین الفوتون  *)
  .الإلكترون ویتلاشى الفوتون  واحد فقط فیمتصھا یعطي الفوتون طاقتھ كاملة لإلكترون) ١   
   .سرعتھ ثابتة بیعطي الفوتون جزء من طاقتھ للإلكترون فیتحرك الإلكترون ویتشتت الفوتون ) ٢   
  .یعطي الفوتون طاقتھ كاملة للإلكترون فینتقل الإلكترون إلى مستوى طاقة أعلى ویتلاشى الفوتون  )٣   

  . تھتجربمن  ومبتونكماذا أثبت  *)
  .طبیعة جسیمیة یمتلك لضوء اأن    

  .لاحظ كومبتون عندما قصف الفوتون بإلكترون حر ساكن ماذا *) 
  .ن جزء من طاقة الفوتون تنتقل إلى الإلكترون وتبقى سرعة الفوتون ثابتة لاحظ أ  
  

  . الفوتون المتشتت ) طاقة ، تردد ، طول موجة ، سرعة ( ماذا حدث لكل من *) 
  الطاقة قلت ، التردد قل ، الطول الموجي زاد ، السرعة ثابتة    

  .كومبتون ما ھي القوانین التي تحققت من التصادم بین الفوتون والإلكترون في تجربة  *)
  .الزخم حفظ قانون حفظ الطاقة وقانون    

  ما المشكلة التي واجھت كومبتون في تجربتھ ؟ وكیف عالجھا ؟*) 
  استخدم علاقة اینشتاین. كون الفوتون لیس لھ كتلة ) ع×ك= خ (حساب زخم الفوتون لتطبیق قانون حفظ الزخم من العلاقة    
  ) .λ/ھـ = خ(    
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  أن ینبثق إلا عن حكمة وھیمنة خالق قادر علیم             ) ٩ (               لا یمكن   ن ھذا النظام الشدید والكواكب والشھبإ 

  

  : كیف نحصل على كل من *) 
  دما تسخن أو قطعة حدید عن) . مثل الشمس (الإشعاع المنبعث من الأجسام الساخنة ) : المستمر(المتصل  طیف الانبعاث) ١ 

  .لدرجة التوھج الأبیض                                                    
  ) .النیون(الإشعاع المنبعث من الغازات ذات الضغط المنخفض في أنابیب التفریغ الكھربائي ) : الخطي(طیف الانبعاث المنفصل ) ٢

  )  عن انتقال الإلكترونات من مدارات داخلیة ناتج (                                                 
  .) H( الھیدروجین بعد مروره عبر غاز عنصر) ضوء الشمس(تحلیل الضوء الأبیض : طیف الامتصاص الخطي ) ٣

  .فسر ذلك  .لخطي صفة ممیزة للعنصر یعتبر طیف  الامتصاص ا :علل *) 
  .لذلك یعتبر صفة ممیزة   نجد لعنصرین الطیف نفسھلأنھ تبین أن لكل عنصر طیف خاص یمتصھ فلا یمكن أن              

  .في نموذجھ  رذرفوردماذا افترض *) 
  .الذرة تتكون من نواة موجبة الشحنة ، تتركز فیھا كتلة الذرة ) ١
  .ارات الكواكب حول الشمس الإلكترونات سالبة الشحنة تدور حول نواة الذرة في مدارات تشبھ مد) ٢

  .الذري عیوب نموذج رذرفورد اذكر ) *
      إن الالكترون الذي یدور حول النواة یمتلك تسارعاً مركزیاً ، وحسب النظریة الكھرومغناطیسیة فإن الشحنات المتسارعة تشع   
  .موجات كھرومغناطیسیة على نحو مستمر   

  

  .حسب نموذجي رذرفورد وبور  ما نوع الطیف الذري لذرة الھیدروجین*) 
  . اً خطی طیفاً  المنبعث من الذرةطیف ال :بور           .الطیف المنبعث من الذرة طیفاً متصلاً : رذرفورد      

  

  . لماذا لا تكون الذرة مستقرة وفقاً لنموذج رذرفورد *) 
   اشعاع الالكترون للموجات الكھرومغناطیسیة ، یعني أنھ یفقد طاقة على نحو مستمر ، وھذا بدوره یجعل نصف قطر مدار    

  .الإلكترون حول النواة یتناقص تدریجیاً حتى یصطدم الإلكترون بالنواة ، فتنھار النواة ولا تستقر الذرة    

  . كیف عالج بور مشكلة  استقرار الذرة لرذرفورد*) 

  یشع الإلكترون طاقة إذا انتقل من مستوى طاقة عالي إلى  أو. لا یشع الإلكترون طاقة طالما بقي في مستوى طاقة معین     
  .مستوى طاقة أقل     

  .اذكر فرضیات بور الأربعة المتعلقة بنموذجھ لذرة الھیدروجین *) 
  یتحرك الإلكترون حول النواة في مدارات دائریة بتأثیر قوة الجذب الكھربائیة بین الإلكترون ذو الشحنة السالبة والنواة  )١

  . موجبة الشحنة     
  . ھناك مجموعة محددة من المدارات یمكن للإلكترون أن یتواجد فیھا وتكون طاقتھ في أي من ھذه المدارات ثابتة  )٢

    یشع الإلكترون إذا انتقل من مستوى طاقة عالي إلى مستوى طاقة منخفض ،  كما یمكن للإلكترون أن ینتقل من مستوى طاقة  )٣
      .منخفض إلى مستوى طاقة عالي إذا امتص فوتوناً طاقتھ تساوي فرق الطاقة بین المستویین      

   .   ھـ یكون فیھا الزخم الزاوي للإلكترون من مضاعفات  المدارات المسموح للإلكترون أن یتحرك  فیھا ھي التي )٤
                                                                                                                                         ٢π    

  الكترون فولت ؟)  ١٣,٦ -( ما الأھمیة الفیزیائیة للإشارة السالبة في طاقة المدار الأول  *)
  .لتحریره من الذرة ، دون اعطائھ طاقة حركیة الكترون فولت  ) ١٣,٦+ (یجب تزوید الإلكترون بطاقة قدرھا      

  .ماھو أدنى مستوى للطاقة یمكن أن یكون فیھ الإلكترون *) 
  ) مدار بور،  المستوى الأول،  مستوى الإستقرار (  ١=قیمة ممكنھ عندما نأدنى     
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  أن ینبثق إلا عن حكمة وھیمنة خالق قادر علیم             ) ١٠ (               لا یمكن   ن ھذا النظام الشدید والكواكب والشھبإ 

  

  . الذي یھبط علیھ الإلكترون وما ھو مدارھا النھائيالطیف  تسلسلامتمن ما اسم كل متسلسلة *) 

  .  ٥=فوند    ن) ٥     .  ٤=براكت    ن) ٤       .  ٣=باشن     ن )٣       .  ٢=بالمر   ن) ٢   .  ١=لیمان   ن) ١ 

  ) . المدى الطیفي( لكل متسلسلة  اعشعما نوع الإ) *
  . أشعة تحت حمراء: ضوء مرئي  ،       باشن و براكت وفوند : أشعة فوق بنفسجیة       ،  بالمر : لیمان    

  .ما ھي ممیزات نموذج بور *) 
  نجح نموذج بور في تفسیر ثبات الذرة والصفة الخطیة لطیف ذرة الھیدروجین إضافة إلى حساب مقدار طاقة كل من  )١

  .خطوط الطیف     
  .كانت نتائج الحسابات النظریة لطیف ذرة الھیدروجین متفقاً تماماً مع نتائج التجارب العملیة ) ٢
  .الطیفیة لذرة الھیدروجین فسرت النظریة المواقع التي تتخذھا الخطوط ) ٣
  .) Li   ، He(إضافة إلى ذرة الھیدروجین نجح بور في فھم بنیة الآیونات الأخرى وحیدة الإلكترون مثل ) ٤
  

  .) المشاكل والمآخذ على ھذا النموذج ( عیوب نموذج بور الذري ما ھي *) 
  .الإلكترونات لم یتمكن من التنبؤ بالأطوال الموجیة لأطیاف الذرات عدیدة ) ١
  لم یتمكن أیضاً من تفسیر ما لوحظ عند تفحص الطیف الخطي حیث تبین أن بعض الخطوط تتألف من خطین  )٢

  . متقاربین أو أكثر     
  

   .اذكر استخداماً في الحیاة العملیة من الخصائص الموجیة للإلكترونات *) 
  .عملیاً في تصمیم المجھر الإلكتروني  قد أمكن الاستفادة من الخصائص الموجیة للإلكترونات     

   .للمجھر الإلكتروني قوة تمییز عالیة تفوق قوة تمییز المجھر الضوئي  :  علل*) 
  اظھار  عند استخدام المجھر الضوئي فاننا نسلط ضوءاً على العینة لنتمكن من رؤیتھا ولا یستطیع المجھر             
  ، أما في المجھر ) لا یمكن تصغیره(لتفاصیل الدقیقة التي تكون أبعادھا أقل من موجة الضوء الطبیعي المستخدم ا           
  حیث یمكن التحكم فیھا إذ تسرع الإلكترونات فیزداد(الإلكتروني فتستخدم موجات إلكترونات ذات طول موجي قصیر            
  .لك نحصل على موجات قصیرة تزید من قوة التمییز للمجھر الإلكتروني  ، وبذ ھا الموجيزخمھا ویقل طول           

  

  ؟ اذكر نص فرضیة دي بروي على ذرة الھیدروجین بالكلمات *)
  .  في كل نظام میكانیكي لا  بد من وجود موجات تصاحب الجسیمات المادیة     

  .عن الشرط الذي وضعھ العالم دي بروي لموجات الالكترون لتطبیق فرضیتة على ذرة الھیدروجین  عبر بالكلمات والرموز*) 
  یبقى التداخل بناءاً وإذا كانت عدداً كسریاً  حتى وذلك . إن محیط المدار یجب أن یحتوي على عدد صحیح من الموجات     
  :الشرط ریاضیاً على النحو التالي  ھذا التعبییر عن ویمكن البعض فإنھا ستتداخل تداخلاً ھداماً وتلغي بعضھا      
  

                                       ٢πن=  ننقλد            

   . )الكبیرة ( یمكن ملاحظة الطبیعة الموجیة للجسیمات الذریة ودون الذریة بینما لا یمكن ملاحظتھا للأجسام الجاھریة  :  علل*) 
  لأن الطول الموجي المصاحب للجسیمات الذریة ودون الذریة یساوي مقداراً كبیراً یمكن قیاسھ وملاحظتھ             
   . فیصعب قیاسھ وملاحظتھجداً فھو صغیر  )الكبیرة(والطول الموجي المصاحب للجسیمات الجاھریة                

  .لا یمكن استخدام النموذجین الموجي والجسیمي معاً  :  علل*) 
  .لأن الضوء لا یسلك المسلكین معاً                
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  أن ینبثق إلا عن حكمة وھیمنة خالق قادر علیم             ) ١١ (               لا یمكن   ن ھذا النظام الشدید والكواكب والشھبإ 

  فیزیاء النواة/ الفصل الثالث 

  :ملخص القوانین 

                           ٢ك س= ط 
  سرعة الضوء مربع :  ٢س    ) كغ(كتلة المادة : ك )            بالجول(الطاقة الناتجة من التحویل : ط 

  م   ١٥- ١٠×  ١,٢=  .نق  لحساب نصف قطر النواة      ،                   A    ٣ × .نق= نق 

  كتلة البروتون أو النیوترون: العدد الكتلي     ، ك :  A                         ك×  A=   نواةلالتقریبیة لكتلة ال

  ) طاقة الربط النوویة ( لحساب الفرق في كتلة النواة وھي متفرقة وھي متجمعة                           نواةــ ك n×nك+  p×Zك= ك 

  معدل طاقة الربط لكل نیوكلیون                                                 الربط  ط = نیوكلیون /ط

                     A  

  )ذ .ك.طاقة التفاعل بوحدة و( لحساب فرق الكتلة في تفاعل نووي                                    الخارج )ك(ــ   الداخل)ك= ( ك 

  

     ملیون الكترون فولت إلى وحدة ) ذ.ك.و(لتحویل أي طاقة من وحدة                                                ٩٣١,٥×ك  
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  أن ینبثق إلا عن حكمة وھیمنة خالق قادر علیم             ) ١٢ (               لا یمكن   ن ھذا النظام الشدید والكواكب والشھبإ 

  صطلحات التالیة وضح المقصود بالم: السؤال الأول 

  . النیوترونات والبروتونات معاً  :النیوكلیون 

  .لنیوكلیونات اعدد ) A(وتختلف في العدد الكتلي ) Z(ھي ذرات للعنصر نفسھ تتساوى في العدد الذري  :نظائر العنصر 

  ذات كتلة أقل اً استقرارمستقرة لنواة أكثر الغیر تحول النوى  :) اضمحلال النواة ( ظاھرة النشاط الإشعاعي الطبیعي 
  .)  α  ،β  ،γ(ویصاحب ھذا التحول انبعاث أشعاع  .وطاقة ربط أعلى                                                                

   ھي جسیمات موجبة الشحنة یتكون الواحد منھا من بروتونین ونیوترونین فھي تماثل نوى الھلیوم:  )α(أشعة ألفا 

                                             4                4          

                          )2He ، α2
  ( .   

                                                                                                                                                             

   .) بوزترون ) 0e(ھنالك حالة خاصة بیتا الموجبة ( وتسمى بیتا السالبة  0e ) (تتكون من الكترونات : ) β(أشعة بیتا 
                                                  -1                                                                                                                                   +1 

  .وتعتبر جزء من الطیف الكھرومغناطیسي ھي فوتونات ذات تردد كبیر لیس لھا شحنة :   )γ(أشعة غاما 
  

  .قبل أن تصل إلى حالة الاستقرار تلقائیاً تمر بھا النواة سلسلة من التحولات  :  الإشعاعي الطبیعي سلسلة الاضمحلال

  عن طریق قذف  تفاعل نووي یتم فیھ انشطار نواة ثقیلة إلى نواتین متوسطتین  وانتاج طاقة عالیة  : لإنشطار النوويا
  .  نیوترون بطيءالنواة الثقیلة بنواة خفیفة مثل                              

  

  یقوم على مبدأ التفاعل المتسلسل لانشطار نواة الیورانیوم  بحیث یتم ) أو مجموعة أجھزة ( ھو جھاز  :المفاعل النووي *) 
  .فیھ الإحتفاظ بالأجواء المناسبة لإتمام عملیة الانشطار دون وقوع انفجار                             

  .أقل كتلة لازمة من الیورانیوم لإدامة حدوث تفاعلات متسلسلة :  الكتلة الحرجة*) 

    الطاقة  تفاعل نووي تتحد فیھ نوى صغیرة لتكون نواة أكبر وینتج عن التفاعل طاقة ھائلة تفوق بأنھ  :الاندماج النووي *)
  .ناتجة من الانشطار ال                           

  أي احداث تفاعل نووي ) غیر مستقرة(وھي تفاعلات نوویة یتم بواسطتھا انتاج نوى مشعة  :النشاط الاشعاعي الصناعي *) 
  ) .بروتون ، نیوترون ، جسیم ألفا ( طریق قصف نواة عنصر بجسیمات صغیرة مثل                                               

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



                                                                                           سائد عساف                                                                          ملخص الفیزیاء الإضافي
                                                                          ٠٧٨٥٥٨٢٣٤٤/٠٧٩٥٨٥٣٣١٤

  

           
  أن ینبثق إلا عن حكمة وھیمنة خالق قادر علیم             ) ١٣ (               لا یمكن   ن ھذا النظام الشدید والكواكب والشھبإ 

  أجب عن الأسئلة التالیة : السؤال الثاني 
  

   .وضح المقصود بطاقة الربط النوویة  *)
  .ھي مقدار الفرق في الكتلة بین مكونات النواة وبین كتلة النواة    
  .ھي  مقدار الطاقة التي یجب أن تزود بھا النواة لفصل مكوناتھا  أو

  . فسر منشأ ھذه طاقة الربط النوویة*) 
  حیث فرق الكتلة ) وھي متجمعة(وجد أن كتلة مكونات أي نواة وھي متباعدة أكبر من كتلة النواة المكونة لھا      
  .یتحول إلى طاقة حسب معادلة آینشتاین تسمى طاقة الربط النوویة   ) نواةــ ك n×nك+  p×Zك= ك (     

  .نواتي الیورانیوم ونواة الألمنیوم قارن بین كثافة *) 
  .لھما نفس الكثافة لأن الكثافة ثابتة للعناصر جمیعھا     

  .ھا تتغیر كثافة النواة بتغیر العدد الكتلي لھا ؟ علل ذلك *) 
  .لأن زیادة العدد الكتلي یرافقھ زیادة في كتلة النواة وحجمھا فتبقى الكثافة ثابتة . لا تتغیر     

   .ما اسم القوة التي تربط بین النیوكلیونات *) 
  .تسمى القوة النوویة     

  .القوة النوویة  اذكر خصائص*) 
  ذات مدى قصیر  )٣   لھا دور مھم في استقرار النوى وتماسكھا )٢   كبیرة المقدار   )١   
  .النیوكلونین المتجاذبین ) ماھیة(قوة تجاذب لاتعتمد على نوعیة ) ٤   
  

  .) بروتونات (تحافظ النوى على تماسكھا على الرغم من احتوائھا شحنات متشابھة  : علل*) 
  ضعف قوة التنافر الكھربائیة ) ١٠٠(یسمح للقوة النوویة التأثیر بقوة تجاذب عالیة تساوي تقریباً                
  .ویة مسؤولة عن تماسك واستقرار النواة وتبقى القوة النو)  الكھربائیةق (تأثیر )  النوویةق (فتلغي                

  .وجود أنویة غیر مستقرة بالرغم من وجود قوة نوویة فیھا  :علل *) 
  تزداد قوة التنافر بین البروتونات على نحو كبیر ولا تستطیع القوة النوویة ) ٨٢(عندما یزداد العدد الذري عن             

  .التعویض عن ھذه الزیادة             

   .اذكر نوع القوى بین النیوكلیونات  *)
  .تنافر كھربائي وتجاذب نووي : البروتون مع البروتون      
  .تجاذب نووي فقط : البروتون مع النیوترون     
  .تجاذب نووي فقط : النیوترون مع النیوترون     

  

  . تفكیك النوى المتوسطة یتطلب طاقة كبیرة جداً  :علل *) 
  .كبیر  لھا) ربطط(وناتھا لأن معدل یعناصر لھا اكبر استقرار وترابط بین نیوكللأنھا            

  

  . الانشطار النووي یحدث في النوى الثقیلة  :علل *) 
  .وعددھا الكتلي كبیر فتستقر بالانشطار لھا قلیل ) ربطط(عناصر قلیلة الاستقرار لأن معدل لأنھا                

   .الاندماج النووي یحدث في النوى الخفیفة  :علل *) 
  .وعددھا الكتلي صغیر فتستقر بالاندماج لھا قلیل ) ربطط(ن معدل لأ لأنھا عناصر قلیلة الاستقرار             
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  أن ینبثق إلا عن حكمة وھیمنة خالق قادر علیم             ) ١٤ (               لا یمكن   ن ھذا النظام الشدید والكواكب والشھبإ 

  

   . عن الاشعاعات النوویةما اسم الجھاز المستخدم للكشف *) 
  "عداد غایغر" یسمى           

  

   . اذكر خاصتین تمتاز بھا الإشعاعات النوویة *)
  ) التفاعل مع المواد ، التصادم ( القدرة على التأیین  )٢ ) النفاذ ، السرعة ( القدرة على الاختراق  )١    

  
  
  
  

  یكون للأشعة التي لھا أكبر قدرة على الاختراق أقل قدرة على التأیین ؟  :علل  *)
  

   الأشعة التي تمتلك كتلة وشحنة اكبر یزداد احتمال تصادمھا مع ذرات المادة بشكل كبیر وبالتالي تزداد قدرتھا على التأیین  )١  
  ) .α(الفا ویقل اختراقھا مثل        

  یزداد اختراقھا الأشعة التي تمتلك كتلة وشحنة أقل یقل احتمال تصادمھا مع ذرات المادة وبالتالي تقل قدرتھا على التأیین و )٢
  ) .γ( مثل غاما    

  

  . العوامل المسؤولة عن استقرار النواةما ھي  *)
  .  النیوترونات) ٢.              القوة النوویة ) ١

  

  :من حیث )  α.β.γ(قارن بین الاشعاعات النوویة  *)
  )  ، الاختراق ، السرعة ، التأیین ماھیتھا(  

  )γ(غاما   ) β(بیتا   )α(ألفا   وجھ المقارنة

  )طبیعتھا (ماھیتھا
جسیمات موجبة الشحنة 

  نوى الھلیوم تماثل 
عبارة عن إلكترون أو 

  بوزترون
موجات كھرومغناطیسیة عالیة 

  )فوتونات ( التردد 

  )الأكثر اختراق ( قدرة ھائلة جداً   مرة من ألفا ١٠٠٠أكثر   الأقل اختراق  )نفاذیتھا (  الاختراق

  السرعة
سرعة من  ٠,١تصل إلى 

  الضوء
من سرعة  ٠,٩٩تصل إلى 

  الضوء
  تسیر بسرعة الضوء

  الأقل قدرة على التأیین  أقل قدرة من ألفا  الأكبر قدرة على التأیین  )التصادم ( التأیین

  

  حینما یتعرض جسم الإنسان للأشعة النوویة ، فإن أضرار الأشعة تعزى إلى دقائق بیتا وأشعة غاما أما جسیمات ألفا  :علل *) 
  .فلا تشكل أي خطورة           

  إذ لا تتمكن من اختراق الطبقات الخارجیة من البشرة فلا تتمكن من . لأن جسیمات ألفا أقل قدرة على الاختراق           

  .إلى أعضاء الجسم الداخلیة  الوصول          

  أي    . لو أصبح مصدر الإشعاع داخل الجسم ، مثلآ عن طریق تناول  طعام ملوث بالأشعة أو استنشاق ھواء ملوث *) 
  .الإشعاعات الثلاثة الأكثر خطورة ؟ فسر أجابتك    

  وتبقى  خطرقدرتھا على التأیین وأشعة ألفا لھا أكبر قدرة على التأیین فھي الأ الخطر الحقیقي للأشعة یكمن في ،ألفا       
  . داخل الجسم لأن اختراقھا قلیل       

  . عدد النیوترونات اكبر من عدد البروتونات في النوى الثقیلة المستقرة یكون  :علل *) 
  في النوى الثقیلة یكون عدد البروتونات كبیرة جداً مما یؤدي إلى زیادة قوة التنافر الكھربائیة بینھا وكي تبقى القوة               

  . كبر من النیوترونات والتي تنشأ بینھا قوة نوویة فقط أالنوویة سائدة على القوة الكھربائیة فإن ھذا یتطلب وجود عدد               
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  أن ینبثق إلا عن حكمة وھیمنة خالق قادر علیم             ) ١٥ (               لا یمكن   ن ھذا النظام الشدید والكواكب والشھبإ 

  . یصاحب تحلل البروترون إلى نیوترون  وبوزترون جسیم یسمى النیوترینو :علل *) 
  .لحل مشكلة الطاقة والزخم حیث وجد جزء من طاقة التفاعل یبدو لنا مفقود ولكن النیوترینو حل المشكلة              

  

  .من أنویة العناصر المشعة على الرغم أن النواة لا تحتوي الكترونات ) الإلكترونات(انبعاث جسیمات بیتا  :علل  *)
  عندما تبعث النواة بجسیم بیتا السالب فھذا نتاج تحلل أحد النیوترونات إلى بروتون وإلكترون كتلتھ صغیرة وبسبب              

  .خارج حیز النواة لیبقى البروتون ذو الكتلة الكبیرة ) الإلكترون(كتلتھ الصغیرة ینبعث جسیم بیتا              
  
  

  .العناصر من أنویة انبعاث أشعة غاما  :علل *)  
  )  طاقة زائدة ( في مستوى إثارة –غالباً  –یحدث عندما تبعث نواة ما جسیم ألفا أو بیتا ، فإن النواة الناتجة تكون               

  .  وتنتقل إلى مستوى الاستقرار) للتخلص من الطاقة الزائدة ( فتبعث النواة أشعة غاما               
  

  .النوویة على كل من العدد الذري والعدد الكتلي  ما أثر انبعاث الجسیمات*) 
  ) .٤(وینقص العدد الكتلي ) ٢(ینقص العدد الذري : جسیمات ألفا ) ١    
  .دون تغییر في العدد الكتلي ) ١(یزداد العدد الذري : جسیمات بیتا ) ٢    
   .غیر العدد الذري أو العدد الكتلي تلا ی: اشعة غاما ) ٣    

  

  . اذكر المبادئ التي تخضع لھا التفاعلات النوویة *) 
  حفظ الزخم ) ٤)         الطاقة-الكتلة( حفظ ) ٣حفظ العدد الكتلي         ) ٢حفظ العدد الذري       ) ١    

  ) .Q(ماذا تعني الإشارة السالبة في طاقة التفاعل *) 
     .أي أن طاقة المواد الناتجة أكبر من طاقة المواد المتفاعلة   

  ) .Q(ماذا تعني الإشارة الموجبة في طاقة التفاعل *) 
  .أي أن طاقة المواد الناتجة أقل من طاقة المواد المتفاعلة   

  ) .Q(ماذا تعني الإشارة السالبة في طاقة التفاعل *) 
  .من طاقة المواد المتفاعلة أي أن طاقة المواد الناتجة أكبر   

  

  .نشطار النووي اعط تطبیقات عملیة على الا*) 
  أغراض سلمیة : المفاعل النووي  )٢                 )غیر سلمیة (أغراض حربیة : القنبلة النوویة الانشطاریة  )١ 

  .اذكر استخدامات المفاعل النووي *) 
  . انتاج نظائر مشعة   )٣انتاج الكھرباء    )٢تحلیة میاه البحر   )١     

  
  .الحلول لھذه المشاكل وما ھي في نظام المفاعل النووي كي یكون ھذا التفاعل ممكناً التي واجھت العلماء مشكلات ما ھي ال) *
  

  ) العملیات( الحلول   المشكلات  

١  
% ٧القابل للإنشطار یشكل نسبة  235U92إن نظیر الیورانیوم 

فقط من الیورانیوم الموجود في الطبیعة والباقي من النظیر 
238U92

  )غیر قابلة للإنشطار (ونظائر أخرى  

عملیة تخصیب الیورانیوم وتحضیر 
  235U92الكتلة الحرجة من 

٢  
إن النیوترونات المنبعثة من التفاعل تكون سریعة وانشطار النواة 

  نیوترونات بطیئةیتطلب 
  عملیة التھدئة 

  عملیة التحكم   سرعة التفاعل المتسلسل لا تكون منتظمة في الوضع الطبیعي  ٣
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  أن ینبثق إلا عن حكمة وھیمنة خالق قادر علیم             ) ١٦ (               لا یمكن   ن ھذا النظام الشدید والكواكب والشھبإ 

  

  .وما الھدف من كل عملیة  .ما ھي العملیات التي تتم داخل المفاعل النووي *) 
                                                                                                      235 

  إلى انتاج  وتھدف)  ٢٣٥الیورانیوم (    92Uوھي عملیة انتاج غاز یحتوي على نسبة عالیة من :  عملیة التخصیب) ١
  .وقود نووي لتشغیل مفاعل نووي أو لانتاج قنبلة نوویة                             

  لجعل النیوترونات  ھدفتوإبطاء سرعة النیوترونات عن طریق تصادمھا مع ذرات مادة ذات كتلة صغیرة :   عملیة التھدئة) ٢
  .قادرة على احداث انشطار نووي                           

  تمتص النیوترونات حیث ) الكادمیوم ( التحكم في سرعة التفاعل النووي وتستخدم قضبان من مادة :  التحكمعملیة ) ٣
  .إلى ابطاء عملیة الانشطار  تھدفو                         

  
  .اذكر ثلاثة مواد تستخدم كمواد مھدئة في المفاعل النووي  *) 

 . الماء الثقیل ) ٣       .  ) H2O(الماء العادي ) ٢  .  الغرافیت  ) ١ 

   .یسمى الاندماج النووي بالاندماج الحراري  :  علل*) 
  .لأن الاندماج یحتاج إلى طاقة حراریة لتتغلب القوة النوویة على القوة الكھربائیة              

  
  

  . أین یمكن أن یحدث تفاعل الاندماج*) 
  .یمكن أن یحدث في النجوم وفي القنبلة الھیدروجینیة      

   .تسمى القنبلة الھیدروجینیة بالشمس المصغرة  :علل *) 
  .لأن التفاعلات داخل القنبلة الھیدروجینیة تفاعلات اندماجیة مثل التي تحصل على سطح الشمس              

  

  .تعد القنبلة الانشطاریة فتیل للقنبلة الھیدروجینیة  :علل *) 
  .لأن القنبلة الانشطاریة تعطي الحرارة والضغط العالیین اللازمین لحدوث الاندماج              


